

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LVI.

Habana. --Viernes 24 de Mayo de 1895.

Número 122.

Telegramas por el cable

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

EL DIARIO DE LA MARINA

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 24 de mayo.

El Gobierno se propone ser inflexible con los cabecillas aún después de pacificada la isla de Cuba. Se atenderá, sin embargo, a las indicaciones que le haga el General Martínez Campos.

Madrid, 24 de mayo.

Se ha desistido de celebrar sesiones dobles. Si fuese necesario, en la segunda quincena del próximo mes de junio se declararían las Cámaras en sesión permanente.

Londres, 24 de mayo.

Ha sido electo miembro de la Cámara de los Comunes, en reemplazo de Mr. Peel, el conservador Mr. Alfred Lyttleton, siendo derrotado el candidato liberal.

Londres, 24 de mayo.

Comunican de Tien-Tsin, que el emperador de China ha dirigido una proclama a su pueblo manifestando que, después de un detenido examen de las causas que han producido los desastres del imperio, ha tenido que aceptar las condiciones de paz impuestas por el Japon. El emperador enumera los sacrificios que al declararse la guerra se hicieron para conseguir soldados y todo lo necesario, y atribuye las causas de los desastres a la incapacidad de los jefes, que solamente reclutaron la escoria del país, por cuya causa no pudo obtenerse la victoria. Agrega que el cielo le fué también adverso, descargando sobre el país inundaciones, que produjeron profundo pánico día y noche, y concluye manifestando, que el pueblo es quien debe tener presentes todas estas dificultades.

TELEGRAMAS COMERCIALES

Nueva-York, mayo 23, a las 5 de la tarde.

Ozas españolas, a \$15.70.
Centenas, a \$4.53
Resumen papel comercial, 60 días, de 3 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), a \$4.87.
Idem sobre París, 60 días, (banqueros), a 5 francos 18.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros), a 96.
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 118, ex-cupon.
Contratas, n. 10, pol. 96, cesto y flete, a a 2 17:32 nominal.
Idem, en plaza, a 3.
Regular a buen refin, en plaza, a 3.
Azúcar de miel, en plaza, de 2 a 2.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.
VENDIDOS: 24,000 sacos de azúcar.
Mantequilla de Oeste, en tercetas, a \$9.90 a nominal.
Marina patent Minnesota, \$5.10

Londres, mayo 23.

Azúcar de remolacha, nominal a 10:35
Azúcar contrabando, pol. 96, a 11:6
Idem regular refin, a 8:9.
Consolidados, a 106, ex-interés.
Resumen, Banco de Inglaterra, 21 por 100.
Teatro por ciento español, a 72, ex-inte

Paris, mayo 23.

Renta, 3 por 100, a 102 francos 30 cts., ex-cupon.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LABORANTISMO

Sabemos que ha circulado hoy en la Habana una hoja clandestina excitando a los Voluntarios a que resistan la orden del Capitán general para que en estos momentos, en que hay quien pretende arrancar a España por la fuerza su soberanía en la isla de Cuba, vayan a nutrir las filas del Ejército los miembros de aquel Instituto que pertenecen a las quintas de los años 1892, 1893 y 1894. Esa orden es consecuencia inclina-

ble de preceptos muy terminantes consignados en el reglamento de Voluntarios, y al dictarla el general Martínez Campos no sólo ha hecho uso de un incontestable derecho, sino que ha cumplido con un estricto deber, reclamado por las arduas responsabilidades de su cargo.

La proclama clandestina es obra exclusiva de los enemigos de la nacionalidad, y la perfidia con que aparece redactada, mostrando un mentido interés por los Voluntarios, no es sino una añagaza, en que resalta el avieso intento de poner obstáculos, y obstáculos graves, a la tarea de exterminar a los rebeldes que atentan contra la integridad de la patria y de devolver la paz a la isla de Cuba.

Pero esa perfidia resulta inocente al suponer que con ella se va a llevar el germen de la desconfianza y de la desobediencia a un instituto cuyos mayores timbres de gloria son hallarse en todas las ocasiones identificado con la autoridad, mostrarse siempre tenaz e irreductible defensor de los derechos de la patria y estar dispuesto en todos los momentos a realizar los sacrificios más costosos para impedir el triunfo de los enemigos de la paz pública y de la nacionalidad española.

Los Voluntarios, fieles a su historia y a sus sentimientos, cumplirán hoy con su deber como lo han cumplido durante la pasada guerra; y las excitaciones de los separatistas en vez de apartarlos de la senda de honor y de patriotismo, que son sus guías, los impulsarán a hacer mayor alarde de su identificación con el poder público, que es la representación más genuina de los intereses patrios.

Ya lo han demostrado así, ayudando eficazmente a sus hermanos, los valientes y sufridos soldados de nuestro Ejército, a derrotar a los insurrectos, en Matanzas, en las Villas y en Cuba y contribuyendo con su arrojo y heroísmo a la victoria de nuestras armas sobre un enemigo infinitamente superior, como en la memorable acción de Jobito.

El general Martínez Campos, cuyo plan de campaña y de organización de las fuerzas empieza a dar los provechosos resultados que la patria confió a su pericia indiscutible, verá secundada su orden, no ya sin resistencia, sino con decisión y entusiasmo por los Voluntarios todos, los cuales son los primeros en proclamar la necesidad de secundar incondicionalmente a su prestigioso general en jefe, y los primeros también en combatir a los enemigos, solapados o francos, de nuestra gloriosa bandera.

El Gobernador Civil de Pinar del Rio

Son muchas, muy continuadas y muy fundadas además, las quejas que desde algún tiempo venimos recibiendo contra el gobernador civil de la provincia de Pinar del Rio, señor Rodríguez San Pedro, jefe allí desde hace mucho tiempo del bando de unión constitucional.

No habíamos querido exponerlas elevando nuestros agravios a la primera autoridad de la Isla, porque confiábamos, y confiamos aún, en que, mediante la eficacia de la ley y la imparcialidad de los llamados a cumplirla, obtendríamos la satisfacción a que tienen derecho los injustamente maltratados por el señor Rodríguez San Pedro; y además porque la circunstancia, de ser adversario político nuestro el actual gobernador de Pinar del Rio nos aconsejaba alguna reserva ante el temor de que se juzgaran apasionadas nuestras censuras.

Pero esa consideración deja de tener eficacia en nuestro ánimo desde el momento en que un periódico de esta ciu-

dad—*La Lucha*—se ha hecho eco en sus columnas del malestar que ocasiona la conducta del señor Rodríguez San Pedro y de los perjuicios que acarrea al interés público su permanencia al frente del gobierno civil de Pinar del Rio.

He aquí lo que escribí a *La Lucha* su corresponsal en la capital de Vuelta Abajo y que publicó el miércoles el diario republicano.

En aras de la paz acordaron el Gobierno y los partidos políticos de España y Cuba una patriótica transacción en la cual se reconoce la personalidad de esta Colonia y su indiscutible derecho a manejar sus propios intereses, y la ejecución del proyecto que había de iniciar una era de paz y de libertades, todavía se encuentra en situación expectante.

Surge una revolución en el extremo Oriente y cuando el resto de la Isla condena aquella, entendiéndose que por vías pacíficas habríamos de llegar muy pronto al régimen político administrativo que reclaman el progreso, la cultura y las necesidades materiales de este país, se comete el error político de nombrar Gobernador para Occidente al jefe del partido de la provincia, representante de los abusos y de una dominación ciega y funesta que ha sido causa de grandes desastres.

Y cuando para nosotros es de tan suprema necesidad la paz moral a fin de contribuir a la material del país, y la casi totalidad de nuestro Ayuntamiento se ha declarado por las reformas amplias y liberales que han de asegurar aquella, se nos impone y mantiene como Gobernador al jefe de la reacción.

La prueba de ello la tenemos en varios actos realizados por él, que llevan consigo todo el apasionamiento y encono de su partido. Al Alcalde reformista del Mariel, que personalmente ha perseguido y capturado malhechores en su distrito y que tenía autorización para ausentarse del mismo y penetrar en distrito extraño, al objeto indicado, le ha impuesto multa por haber ejercido ese derecho.

Al Alcalde Municipal de la cabecera, reformista también, lo ha lastimado y ofendido, invadiendo su jurisdicción. Sin contar con él ha dado comisión especial a varios individuos para que en barrios convecinamente reformistas ejerzan autoridad y levanten patrullas al objeto aparente de evitar hurtos de animales domésticos; y como los designados son de filiación conservadora, y alguno de ellos ha sido separado de cargos anteriores por el actual Alcalde, es de presumirse el conflicto a que puede dar lugar el acto realizado por la autoridad superior de la provincia.

El Alcalde Municipal se ha encerrado en una absoluta y prudente reserva para con el público. Unos dicen que a la comunicación del Gobernador, participándole las comisiones dadas, ha contestado con entereza y dignidad, sosteniendo su jurisdicción propia, contra la invasión de que ha sido objeto por parte de aquel; otros exponen que mientras ha dado instrucciones a sus Alcaldes de barrio para que no se dejen humillar por los intrusos, se ha dirigido en queja al Gober-

nador General; pero lo cierto y real es que ya ha habido principios de divergencias entre algún alcalde de barrio y los comisionados en cuestión.

El General Sr. Martínez Campos, que está por encima de todos los partidos, debe prestar inmediata atención a lo que aquí pasa, porque de lo contrario, mientras él y la mayoría del país trabajan por la pacificación de Oriente, en Occidente estamos poco satisfechos.

Los cargos son abrumadores y justifican la excitación que al final de las líneas transcritas se hacen al ilustre general Martínez Campos. Pero no es sólo en Pinar del Rio donde el señor Gobernador civil hace actos de cacique máximo de la oligarquía intransigente. Lo mismo sucede en el resto de la provincia.

Los ayuntamientos reformistas y los Alcaldes de esa filiación en los demás términos de Vuelta Abajo, son objeto constante de la malquerencia del señor Rodríguez San Pedro.

En el Mariel, por ejemplo, impuso el Gobernador, sin tener atribuciones para ello, a un secretario, correligionario suyo. Declara el mismo Ayuntamiento la incapacidad de cinco concejales, y el Gobernador civil, obligado a proveer esos cargos, mientras se sustancia la alzada promovida por los interesados, en excocejales de anteriores bienios, nombra para desempeñarlos a los mismos concejales que el Ayuntamiento declaró incapaces, con infracción manifiesta y escándalo de la ley.

Quiere esta, y así lo prescribe, que la incapacidad surta sus efectos desde el momento mismo que la decreta el Ayuntamiento, mientras no recaiga resolución definitiva en el caso de que se entable recurso de alzada. Pero el jefe del partido reaccionario en Pinar del Rio es por lo visto superior a la ley, pues realiza el acto citado—primero de su índole que se registra en los anales de la isla de Cuba desde que rige en ella el régimen constitucional,—a ciencia y paciencia de las autoridades, con la pretensión absurda de que se mantenga mientras no se resuelva el expediente de alzada promovido por los concejales incapacitados contra la resolución del Ayuntamiento, con lo cual resultará—está ya resultando—que individuos que legalmente están incapacitados para desempeñar el cargo de regidores, los

ocupan sin embargo, sustituyéndose a sí mismos.

Sabemos que la primera autoridad de la Isla, el día antes de salir íntimamente para la provincia de Santiago de Cuba, ordenó que se enderezase el audaz entuerto hecho a la ley por el presidente honorario del Comité de unión constitucional en Pinar del Rio, orden que no ha tenido hasta ahora virtualidad alguna.

ACTUALIDADES

Hoy nos da hecha esta sección *El Globo*, órgano de nuestros correligionarios de Santa Clara.

En su último número dice lo que sigue:

En Guanabacoa se publica un periódico que se titula *La Batalla*, el que a pesar de llamarse autonomista ha publicado un artículo que tiene un sabor intransigente que amarga.

Cortemos: "La familia cubana, dice se ha dividido en dos sectas: la que pide al éxito, en duro y encarnizado combate, la independencia de la patria, y la que permanece fiel al programa reflexivo y previsor del partido liberal autonomista."

Es decir que todo el pueblo cubano según el colega, es separatista y autonomista; y los demás partidos somos chinos japoneses, rusos..... cualquier cosa, menos cubanos.

Eso es el colmo del exclusivismo....

Nosotros creemos que no pueden en manera alguna ostentar la representación del pueblo cubano: los explotadores sin conciencia, que han hecho causa común con los Manuel García, los Matagás y los Tarrío Rodríguez.

Desgraciada Cuba el ello llegara a su oedor.

Y continúa el mismo colega y dice:

"Por parte de quien está la razón?"

Pregunta es esta que, en definitiva, contestará la historia, ya que no es dado ser juez en asunto que directa y personalmente apasiona en tan alto grado, a cada contendiente."

Nosotros respetamos demasiado al partido autonomista para atrevernos jamás a ponerlo en parangón con los que siguen a Maceo, Masoé, Máximo Gómez, tres emes funestas para esta Antilla.

Reservada estaba la gloria de hacerlo a *La Batalla*, que a pesar de su carácter autónomo, no respeta a los suyos cual merecen.

"¿Que contestará la historia?"

Pues, ¡qué mejor contestación puede darse, que la protesta unánime con que el país ha recibido la actual asonada filibustera? Cuba podrá llegar a ser autónoma; pero, mientras los gobiernos sigan esa política

LA DIANA.

Tienda de Ropas y Almacén de Novedades.

OBISPO 49, ESQUINA A CUBA.

Ha pasado **BALANCE** y abre sus puertas al público, ofreciendo sus mercancías con un **OCHENTA POR CIENTO DE DESCUENTO.**

LA DIANA invita a todos sus marchantes a visitar estos almacenes, donde podrá verse el nuevo surtido.

No olvidarse que **LA DIANA** hace **REGALOS** además de vender sus artículos a precios económicos.

LA DIANA.

OBISPO NUM. 49, ESQUINA A CUBA. TELEFONO 308.

HOY 24 DE MAYO.

Función extraordinaria a beneficio de la Sociedad de Socorros mutuos LA EXPERIENCIA

A LAS 8: LA VERBENA DE LA PALOMA.

A LAS 9: LA GRAN VIA.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS.

A LAS 10: EL DIO DE LA AFRICANA.

NOTA.

Se ensayan con actividad las zarzuelas LA HIJA DEL BARBA Y TABARDILLO.

reparadora de libertad y de progreso, no hay que soñar en verla independiente jamás.

Solo los ilusos pueden creer en separaciones imposibles, hoy más que nunca.

Hasta aquí nuestro colega *El Globo*. Necesito solo juzgamos necesario añadir, que no deben de ser muy firmes las convicciones autonomistas de *La Batalla* cuando todavía no sabe si tendrán razón los autonomistas ó los filibusteros.

Es verdad que los moralistas han sentido este principio: *in dubis, libertas*.

Pero también lo es que Jesucristo proclamó este otro: *qui non est mecum, contra me est*.

Y en el estado en que se hallan las cosas más aplicación tiene el segundo que el primero.

El Nuevo Gobernador Regional.

Esta tarde tomará posesión del Gobierno de la Región Occidental y provincia de la Habana el Excmo. señor D. Pedro Muñoz Sepúlveda, para cuyo importante cargo ha sido nombrado recientemente por el Gobierno Supremo.

EL SEÑOR CALVO MUÑOZ.

Entre las resoluciones del Ministerio de Ultramar recibidas ayer, se cuenta la aprobación por el Gobierno de S. M. de la interinidad del Sr. Calvo Muñoz para el cargo de Secretario del Gobierno General.

El Sr. Santocildes.

Según nuestros informes, los Jefes y oficiales del Muy Benéfico Cuerpo de Bomberos Municipales, han acordado, en prueba del afecto que profesan al Sr. D. Fidel Santocildes, regalarle las bocamangas con las insignias de su nuevo cargo de general de brigada, á cuyo efecto por el primer vapor que salga para la región Oriental le remitirán esa prueba de distinción y afecto.

ACLARACION.

Además de las distinguidas personas que mencionamos entre los que fueron á bordo del León XIII á recibir al nuevo Gobernador Regional señor Muñoz Sepúlveda, se contaban los señores don Segundo Alvarez, Pulido, Diaz Agero, Valdés Pagés, D. Manuel Hierro, don Pascual Cabello y otras.

REMESA DE METALICO.

Por el vapor correo nacional León XIII se han recibido, á disposición del Excmo. Sr. Capitán General de esta Isla, 800,000 pesos en plata.

La cuestión de orden público.

Ayer, desde las seis de la mañana á las once de la noche, en el parque de la India, se expuso al público la hermosa tienda de campaña, o millas, botiquines de medicina ó instrumentos de cirugía, adquiridos por los Caballeros Hospitalarios por las cantidades donadas por el público.

Fué invitada por el Excmo. Sr. Gobernador Regional, Alcalde Municipal, Jefes y Oficiales de Orden Público y Voluntarios y muchas señoras y caballeros, los cuales quedaron sumamente complacidos de esas adquisiciones, por lo bien ordenado y abundancia de todo el material de campaña, sin embargo de que todavía faltaban muchas cosas, que no se pudieron exponer por no estar aún terminadas.

Tanto el Sr. Gobernador Regional como el Alcalde Municipal, quedaron sumamente complacidos del material de campaña, así como de los elegantes

uniformes de los médicos, practicantes y camilleros, que marcharon al teatro de la guerra.

Ya los Caballeros Hospitalarios están listos para partir: solo esperan órdenes superiores y que el público les ayude en su empresa.

Con el título de *Los detenidos en Cayo Lanzarillo*, leemos en *El Porvenir de Segura la Grande*:

“Como dijimos ayer, fueron detenidos por la lancha cañonera *Caridad*, varios individuos por sospechosos en Cayo Lanzarillo, situado en nuestras costas.

Los detenidos han sido: don Ramón Millares Canedo, del comercio y vecino del Calabazar, dueño de la tienda *La Filosofía*. Moreno don Antonio Cárdenas Hurtado, profesión rampo, domiciliado en el Calabazar.

Don Bartolomé Méndez Morales, profesión tabaquero, domiciliado en el Calabazar.

Don Juan Rodríguez, oficio zapatero, domiciliado en el Calabazar.

Don Lorenzo Hartado, operario de don Bartolo Méndez.

Don Ambrosio Carrión Carrazana, labrador.

Los detenidos pidieron el bote á D. Juan Via.”

BENEFICENCIA ARAGonesa.

En junta general celebrada el día 19 del actual por la sociedad de “Beneficencia Aragonesa” se acordó nombrar presidente honorario al Excmo. señor Ministro de Ultramar, y presidente efectivo al Sr. D. Vicente Girauts.

En dicha junta quedó aprobado el reglamento porque ha de regirse dicha asociación.

Adquisiciones territoriales del Japón.

Con este epígrafe ha publicado *La Época* de Madrid en uno de sus más recientes números el siguiente notable artículo:

En los momentos actuales, en que, después de haber seguido Europa con vivo interés las peripecias de la guerra china japonesa, reflexiona acerca de las consecuencias que pueda traer para su influencia en Oriente el tratado que acaba de firmarse, creemos que serán del agrado del lector los siguientes apuntes sobre los lugares que, de cumplirse dicho tratado, lo que, según las últimas noticias, no parece probable, vendría á poder de los japoneses.

La cláusulas del tratado de paz chino-japonés establecen que la primera de estas dos naciones cederá definitivamente á la segunda, en la Manchuria meridional, la parte de la península de Liao Tung, donde se halla Port Arthur; la isla Formosa y el archipiélago Pescadores; aceptará, además, la independencia de Corea; abrirá al comercio universal sus puertos y ríos principales y dará, á título de indemnización, al vencedor 200 millones de taels, teniendo éste derecho á ocupar diversos puntos estratégicos hasta el pago íntegro de esta cantidad.

Veamos qué territorios pretende el Japón que le sean cedidos.

La Manchuria es un extenso territorio del Asia Oriental, que se extiende por el Norte hasta la Siberia, por el Sur hasta la China propiamente dicha, por el Oeste hasta la Mongolia y cuyas costas corren paralelas á la del Japón. En conjunto, mide kilómetros 1.500,000 cuadrados de terreno fértil, surcado por cordilleras de escasa elevación, que el río Amour, cuya corriente aumentan el Nionmau, el Silindehi, el Dohun jarch, el Sangari y el Oseuri, riega y fecunda.

Su población, que llega á 15 millones de habitantes, es en algunos puntos casi nómada, y en todos está dedicada al pastoreo y á la caza que le facilitan, lo primero, las extensas praderas de sabroso pasto que cubren considerable porción del territorio, y lo segundo, gran cantidad de castores, martas y zorros.

Los navegantes que han visitado este país dicen que es agradable y pintoresco; inmensos bosques crecen en las márgenes de los ríos, y el suelo produce multitud de plantas y árboles europeos, tales como moreras y melocotonas,

cebada y centeno. Su clima es frío, durante los inviernos.

La historia de la Manchuria, aún hoy, se halla envuelta en nieblas profundas; solamente hacia el año 1640, algunos viajeros rusos oyeron hablar á los acompañantes del primer Soberano de la actual dinastía, de un país muy fértil, rico, extendiéndose por el N., estaba regado por las aguas de un río, al que llamaban Amour. Investigaciones posteriores acerca de su historia, si bien han esclarecido algunos puntos de ella, no han hecho, respecto de otros, sino sumir en confusiones á los historiadores. Según algunos, la Manchuria ha sido, en otra época, una nación bastante adelantada, que explotó minas auríferas; así parecen acrecentarse antiguas tradiciones.

Los japoneses no quieren poseer es inmenso territorio, sino ser dueños, como dice textualmente el tratado que publicó el 24 la *Gaceta de Colonias* aseguran que era el verdadero y definitivo, “en la península de Liao Tung, del territorio que se encuentra al S. de una línea que, partiendo del río Ya Lu y pasando por Hai toheng, termine en Yen Chen”, en la desembocadura del Liao.

Para que se comprenda toda la importancia que tiene esta adquisición, no hay sino considerar que dicha parte de la península de Liao Tung confina al E. con Corea, al O. con China, al N. con la Manchuria meridional, hallándose por lo tanto, entre el Celeste Imperio y el antiguo Reino tributario coreano, cuya independencia de este modo será lisa y llanamente nominal, cayendo en poder del Japón, después de sacudir el yugo de los mandarines.

De la isla Formosa y sus islas, nuestros lectores amplia descripción:

A 40 leguas de Formosa y á 150 de China está el archipiélago de Pescadores; conocido también por archipiélago de Courbet ó de Pengshu, nombres que debe, el primero al almirante francés que las ocupó en 1835, y el segundo á la mayor de sus islas, donde se halla la capital. Ocupa una extensión de 3.166 kilómetros cuadrados, y su población está calculada en 18.000 almas, distribuidas en 21 islas. Este archipiélago, como hacen notar varios periódicos extranjeros, no será sino un gravamen para el Presupuesto japonés, pues su suelo es estéril en sumo

grado, su población miserable, su clima insalubre, innavegables los canales que separan las islas, por los remolinos y la violencia de los mares, y tal el ímpetu del viento, que impide el completo desarrollo de los árboles.

Allá en el año 202, antes de Jesucristo, fué ocupado el archipiélago por los chinos; los holandeses se apoderaron de él en 1602, y lo cambiaron poco después por Formosa; en 1662 se estableció allí el gobernador de Hamoi, tomandose el título de Rey; Alemania pa reció desearlo el 75 y Francia lo poseyó el 85, cediéndolo á China, por el tratado de Tien Tsai; he aquí, en resumen, la historia de estas islas.

Tales son los territorios que pretenden el Japón que se le cedan definitivamente; solo nos resta decir algo de Corea, que, merced á la independencia nominal, por decirlo así, que le va á ser otorgada, estará bajo la tutela del Japón, no solo por su proximidad á este Imperio, sino también por la vecindad de su futura colonia de Liac Tung.

La Corea es una península de Asia que se extiende al NE. de China y al S. de la Manchuria, entre los mares Amarillo y del Japón. Su extensión es de 218 000 kilómetros cuadrados, ó sea como Andalucía, Murcia, Valencia, Aragón y Cataluña reunidos, y su población está compuesta de 3 000 000 de habitantes, pescadores en su mayor

parte, cuyo tipo de raza es mezcla de chino y del japonés.

Se halla constituida por una ramificación SE. de la cordillera que la separa de China, siendo sus ríos principales el Ya-Lu y el Toumen, ambos al N.; espesos bosques de coníferas cubren las dos terceras partes del territorio, produciendo el resto del suelo, apenas cultivado por sus pobladores, abundante centeno en la región septentrional, y en la meridional arroz y maíz, cuyas recolecciones son bastantes para el consumo del país, pero insuficientes para la exportación. Posee, además, gran número de plantas europeas y minus de plomo, plata y oro.

Todo lo que se sabe de su organización política es que el Poder lo ejerce, sin limitación alguna el Soberano; que la Administración es semejante á la de China; que su Ejército, según dicen, se eleva á 600 000 hombres, y que su Marina cuenta 200 barcos.

Las ciudades coreanas son 33 de primer orden, 58 de segundo y 70 de tercero, reunidas en 40 distritos, que lo están á su vez en 10 provincias.

En resumen: los territorios que habrán de convertirse en colonias japonesas, por condiciones naturales, habrán de costar grandes cantidades á la Metrópoli, así para su dominación como para su defensa, y le servirán solamente de puntos avanzados, con que, á pesar de todas las cortesías diplomá-

AVISO.

Terminado el arreglo del SALÓN DE SEÑORAS construido ad hoc en el elegante establecimiento de la fábrica de chocolates, confitería y pastelería francesa LA HABANERA; desde esta fecha, queda nuevamente abierto á las señoras y señoritas que se dignen honrarlo con su presencia.

Los Jueves de todas las semanas, de ocho á nueve de la noche, obsequiaremos con chocolate de esta casa á las señoras y señoritas que gusten concurrir á dicho local.

LA HABANERA, 89, Obispo 89.

C 895

10-14

ASMA O AHOGO.

UNA CURA POSITIVA.—El famoso REMEDIO DEL DOCTOR SIMPSON es de un valor reconocido para curar esta enfermedad, en cualquiera de sus formas, ya sea ha iniciado ó ha dado resultado almirable. El Dr. Simpson ha llevado esta medicina al mundo, y al final se convenció que la fórmula que presentaba la mejor combinación que podía administrarse. Léase los prospectos que acompañan al pomó. DE VENTA POR JOSÉ SARRA, HABANA.

C 765

20-2 My

GRAN NOTICIA

Desde el día 1° de Junio próximo empezará á regir UN NUEVO SISTEMA DE VENTAS, en los grandes almacenes de

LA ÓPERA

cuyo sistema será de gran beneficio y utilidad para el público.

En la actualidad

LA OPERA

es infinitamente poderosa, tiene recursos propios para hacer frente en gran escala á sus negocios y por esta razón, ni grandes ni chicos, le aventajarán, en vender barato.

Lo dicho: con un nuevo surtido de telas preciosas y su gran colección de olanes de novedad, empezará la cuarta campaña el día 1° de Junio, después de reformada, ampliada y decorada; es decir, más elegante y coquetona y dispuesta en favor del público que la ha precedido.

C 888

4-21

FOLLETIN. 25

CONFUSION.

NOVELA INGLESA

FOR

H. CONWAY.

(Esta novela, publicada por la casa de D. Appleton y C. de Nueva York, se halla de venta en la Galería Literaria, Obispo, 55.)

(COMPLETA)

Estaba, pues, observando con inquietos ojos hasta que por último columbré un carruaje que indudablemente había por St. Scurin y que ascendía la colina que estaba en frente de mí. Ora apareciendo y ora desapareciendo á mi vista según lo permitían los recodos del camino, el vehiculo seguía su curso hasta que llegó á la planicie, y al fin se detuvo frente á la granja del tío Pedro. Mi corazón redobló sus latidos de placer.

Vi que Eustaquio salió y les prestó su ayuda á dos personas (que de lejos no parecían sino dos bultos negros) para que bajaran del coche. Luego los vi entrar en la casa; vi también que el carruaje y los caballos fueron conducidos á las caballerizas; y sin aguardar más, me levanté y fui en busca de lo que el destino me tuviera deparado.

Subiendo y bajando colinas seguí mi camino hacia la granja. Estaba seguro

de que el carruaje había traído á Viola á mi domicilio provisional. Eustaquio sabía que ella había de venir y por eso inventó un medio para alejarme de allí. Me estremecía al pensar en lo próximo que estuve á caer en la trampa.

Como cien yardas antes de llegar á la casa divisé á una mujer sentada en una enorme piedra á la orilla de unas peñas. Mi corazón me dió un vuelco tan violento, que me vi obligado á suspender mi marcha.

A pesar de que su traje estaba cambiado, á pesar de que su actitud me era muy extraña, la hubiera reconocido entre miles de mujeres. Por fin, después de un intervalo de dos años volvía á ver á Viola! Allí estaba vestida de negro; ella que tanto aborrecía en otro tiempo aquel triste color. Estaba sentada con sus manos enlazadas, cubriendo su rodilla; tenía la cabeza inclinada en una triste y meditabunda actitud. Parecía que estaba contemplando el mar que tenía enfrente, pero sin ver ni oír nada de lo que pasaba á su alrededor. Procurando no hacer ruido trepé por las peñas hasta que me encontré cerca de ella.

Ahora que ya había llegado el momento apetecido ¿qué debía hacer? ¿Debería llenarla de reproches? ¿Debería exigirle fírmemente una explicación? ¿Debería insistir en que volviera inmediatamente al cumplimiento de sus deberes?

No, nada de esto haría. Mi solo pen-

samiento era arrojarle á sus pies, estrecharla en mis cariñosos brazos, cubrir su rostro de ardientes besos, y jurarle que á pesar de cuanto había pasado, aún la amaba como en otro tiempo. Un segundo más tarde habría hecho todo esto.

Pero repentinamente ella volvió la cara y me vió. De un salto se puso en pie, y lanzando un ahogado grito que revelaba angustia y horror, echó á correr en dirección á la casa.

Yo me puse en su seguimiento, la alcancé y la sujeté por las manos.

—¡Vieja, amor mío, esposa mía!—grité exaltado.—¡por qué huyes de mí!

Ella me dejó caer, sino que luchaba por obtener su libertad.

—¡Habla, mírame, bien mío!—seguí suplicando.—¡Dímelo todo, yo te perdonaré. Pero no, no me digas nada, sino que amas!

Ella me miró con ojos llenos de temor.

—Déjame ir, ó moriré—profirió con ronca voz.

—¡Nunca!—exclamé—hasta que me lo hayas confesado todo. ¿Qué significas esto? ¿Qué deberé pensar?

—Ella se rió de una manera amarga.

—¿Qué deberás pensar? Piensa que te soy infiel. . . . que amo á otro. . . . que te aborrezco. . . . Pero déjame ir.

—¡Julian, déjame ir!

Al pronunciar las últimas palabras, su voz era lastimosa y suplicante.

—¡Nunca!—respondí

Luego la estreché en mis brazos y la besé con verdadera pasión. A cada uno de mis besos ella se estremecía terriblemente, y cuando nuestros ojos se volvieron á encontrar, la expresión que advertí en su mirada me llenó de espanto.

Subitamente, y haciendo un esfuerzo supremo, se desasía de mis brazos y con toda rapidez tomó el rumbo de la granja. Yo estaba á punto de correr tras ella, cuando sentí efectuarse en mi persona una inexplicable revolución. ¿Qué había yo hecho para que esta mujer evitara mi contacto, para que mi mirada con miedo y hasta con terror yo la había amado hasta donde es posible amar, yo estaba dispuesta á recibir en mis brazos, sin exigirle ni una palabra que explicara su conducta, ni que se humillara pidiéndome perdón por la desventura que me había causado. No obstante, ella huía de mí cual si fuese un reptil venenoso. Por mucho que el hombre esté cegado por una inmensa pasión, al fin llega á un límite que le revela lo humillante de sus actos. Me dirigí á la casa, mas no en busca de la mujer que así me despreciaba, sino de Eustaquio Grant, porque mi corazón estaba lleno de amargura y tristeza.

Entré en el gabinete de Eustaquio sin ningún preámbulo. Estaba sentado y aparentemente mantenía una interesante conversación con una mujer de rostro pálido y apacible, como de diez

años años más de edad que él y vestida de hermana de la caridad.

Al verme, se puso en pie, y se quedó mirándome sorprendido.

—¡Usted aquí, Lorenal!—exclamó.

—Sí; no llegué á L'Orient.

Grant se dirigió á la puerta y dijo:

—Dispénsame Vd. . . . estaré aquí en el momento. Esta señora es mi hermana.

La aludida se inclinó sonriendo agradablemente.

—Ya es demasiado tarde, Grant—dije con cierta frialdad.—Usted no puede impedir el encuentro, porque ya ha pasado.

—¡Pobre Viola!—exclamó. Luego volviéndose á su hermana, añadió en idioma francés:—Será bueno que vayas á buscarla.

Ella se levantó, apresurándose á salir del aposento.

Eustaquio y yo quedamos enteramente solos.

—¡Y bien!—profirió con calma.—¡La ha visto usted?

—Sí, á pesar del subterfugio de que usted se valió.

—Al obrar así, fué porque me pareció lo más acertado. Hasta esta mañana no supe que venían. Llegó á los ojos de mi hermana un informe exagerado de mi enfermedad, y como no había recibido noticias mías en muchas semanas, se apresuró á venir para enterarse de lo que pasaba.

—¡A venir de dónde!

NUESTRO FOLLETIN.

Tan pronto como termine en la edición de la tarde la interesante novela de Hugo Conway, titulada CONFUSIÓN, insertaremos otra del mismo renombrado autor, que lleva por nombre

EL SECRETO.

Las obras de Conway son de las que el público lee siempre con deleite. Sus personajes pertenecen a la vida real. El argumento es nuevo, la forma cautiva por lo original, los episodios variados, inesperados, ya sorprenden, ya conmueven al lector, y mantienen el interés del libro hasta la última página.

El secreto no cede a ninguna otra producción del novelista inglés. Desde el primer capítulo despierta la curiosidad, que muy pronto se convierte en atracción vivísima. Junto al criminal arrepenido, el explotador implacable de su delito, figura más detestable aún que la del culpable mismo. Junto al verdugo, la simpática víctima, y entre otros personajes del cuadro, tipos acabadamente dibujados: la artista famosa, tan bella como noble y pura; el hijo amante, que vacila entre su cariño filial y la sospecha que le mata. Ni faltan situaciones dramáticas de primer orden, ni el autor desdén en ocasiones la gracia cómica y el discreto donaire.

El popular escritor obtuvo con esta novela uno de sus mayores triunfos literarios en Inglaterra. Abridamos el deseo y la esperanza de que la traducción castellana de El Secreto aumente el ya crecido número de admiradores que cuenta el autor de Misterio y Confusión.

JOYAS DE LA LITERATURA

Cuando yo busco a mi Dios, no busco forma de cuerpo, ni blancura de luz, ni melodía de canto, ni olores de flores, ni maná delectable al gusto, ni otra cosa que pueda ser tocada y abrazada con las manos: nada de esto busco cuando busco a Dios. Mas con todo esto, busco una luz sobre toda luz, que no ven los ojos; y una voz sobre toda voz, que no perciben los oídos; y un olor sobre todo olor, que no sienten las narices; y una dulzura sobre toda dulzura, que no conoce el gusto; y un abrazo sobre todo abrazo, que no siente el tacto: porque esta luz resplandece donde no hay lugar; y esta voz suena donde el aire no la lleva; y este olor se siente donde el viento no le derrama; y este sabor deleita donde no hay paladar que guste; y este abrazo se recibe donde nunca jamás se aparta.

FRAY LUIS DE GRANADA.

LIBERTAD.

No pudieran acomodarse a otro escenario más hermosos los amores de aquella juvenil pareja. Sobre un ribazo, destacándose como si fuera un palacio de nieve, la casita blanca, llena de luz. Emparrados y enredaderas, flores y árboles alrededor.

Muy cerca el río como lo pintan los paisajistas: arrojándose al valle a un hondo lecho de guijarros en donde cuajan trombas de espuma. Y muy lejos el mundanal ruido que espanta al amor y a los pocos sabios que han sido.

Ella lindísima rubia y de azules ojos: el tipo de la mujer soñadora; y él, gentil y gallardo, un mozo de novela; entusiastas ambos, locos de amor.

Cuando allí en la ciudad trazaban los planes de su venturoso porvenir; se juraron realizar el idilio que aprendieron ante una jaula.

Dos jilgueros, hembra y macho, encerrados en dorada prisión pasaban todo el tiempo arrullándose y cantando alegremente como si se echaran de menos el espacio.

Les abrían la jaula y allí se quedaban: la hembra por amor a su amante; y el macho... también por su amor. Pero además tenía las alas recordadas. Así se propusieron vivir eternamente la rubia soñadora y su novio gentil: enjaulados.

Y cuando el cura les bendijo, trasladaron su amor al campo encerrándolo en aquel pintoresco escenario, libres del mundo para quererse más y mejor. ¡Libres! El hombre es un demante que pasa la vida forjando sus cadenas por el gusto de romperlas al grito de libertad.

Un día, cuando hubieron pasados ya muchos meses de idilio, la joven esposa corrió desolada en busca de su marido. En la jaula de los jilgueros abierta siempre, había entrado la desdicha; allí estaba sola, para morir de un momento a otro, la hembra enamorada y cantadora, con las alas desmayadas, los ojos entornados y el cuerpo enflaquecido.

Sin duda, en aquella luctuosa vintez pasó algunos días. Al jilguero le habían crecido las alas. Aquello era una infamia horrible: todos los dietarios más duros brotaban de la boquita dulce de la rubia contra el pájaro inerte. El marido la escuchaba riendo y burlándose de su candor.

Trabaron disputa y cada uno tomó partido en pro de su sexo: ella por la viuda y él por el fugitivo y triunfó la razón fría y severa del hombre con un argumento que hirió cruelmente el corazón de la esposa.

—Si el jilguero había de estar siempre en la jaula, ¿para qué tenía las alas?

¡Espantosa verdad! ¡Era Dios el que había hecho el espacio para las aves y el mundo para los hombres!

Acaso era un pecado aquel aislamiento egoísta en que vivían ellos. Hizo una última observación: la hembra también había podido volar y sin embargo fué siempre compañera inseparable y fiel de su amado. ¡Ah! es que no había comprendido su misión.

Vieron luego de la ciudad cartas frecuentes y continuas llamadas al fastidio campesino. El idilio se agotaba. ¡La verdad es que el hombre no ha nacido para repetir la monótona conjugación del amor entre cuatro paredes ó en la soledad abrumadora de un paisaje bello, pero inmutable.

La sociedad es el estado natural de las gentes y hay que realizar en ella fines angustiosos; no se vive solamente del pan y del amor; en el mundo y con los brazos abiertos esperan al hombre libre para esclavizarle otra vez la gloria, la riqueza, el poder y las nobles quimeras de las almas extraordinarias. En fin, se apartaron después, ella deshecha en amargo llanto, y él pródigo en promesas deslumbradoras.

Volvió pronto para llevarla a otro mundo más grato. Viviendo mucho tiempo en vana esperanza, ¡qué cosas tan tristes pensaba la rubia soñadora mirando la jaula vacía! Al cabo su energía despertó: ella debía comprender su misión, ella debía volar también.

Y voló al cielo una tarde melancólica de otoño, cuando ya empezaba a caer el pámpano seco y las brumas oscurecían el paisaje de la casita blanca; mientras, al recorrer a su antojo las inmensidades del espacio, las aves entonaban el himno de su libertad.

Perdona, lector, si aguardabas el documento humano en que se analizan lacerias y monstruosidades.

Esta es literatura de *chantilly*, dulce hasta el empalago: una historia sin arte ni estudio, sencilla como la flor del romero, que no tiene matices ni pompas: sólo tiene el perfume.

JOSÉ CUARTERO.

GACETILLA.

Magnífica revista MADRILEÑA.—Acompaña al número 16 de La Moda Elegante, además de un figurín en colores una hoja con los dibujos a propósito para bordar Abanico Directorio, Meisita cubierta de bordado y Almohadón de felpa y entredós de encaje.

Al texto dan realce los siguientes modelos: Vestido para señorita; 4 Sombreros de primavera y verano; Camisitas y pantalones para señoras; Confeciones de verano; Sombreros de paja; Vestidos para niñas ó niños pequeños; Traje de baile; Manga semicorta; y Dos mangas largas, en cuyos grabados se advierten la elegancia y el buen gusto en simpático maridaje.

En la segunda plana trae asimismo La Moda los croquis de tres preciosos trajes estrenados por otras tantas artistas francesas. Para suscripciones y números sueltos debe dirigirse a Muralla 89, entresuelos, y a Obispo 92, librería.

EN ALBISU.—Con objeto de responder a la excitación que les ha hecho La Experiencia, muchas familias asistirán esta noche al teatro de los ventiladores, donde se verifica una bonita función a beneficio de la citada sociedad de socorros mutuos.

Compónese el programa de la alegre Verbena de la Paloma, la transitada Gran Via y el agradable Duo de la Africana. En este último juguete trabaja el tenor de fuerza señor Bazzi, capaz de hacer trizas las rocas del Morro con un "do de pecho" enfilado a todo pulmón. La Sra. Concepción Martínez luce en las tres obras su donaire y su gracia flameante, del riñoncito de Andalucía. ¡Olé, chiquillal! ¡Viva justa la navaja con que se afeitaba tu pare!

OTRO ESTRENO.—La Compañía Infantil anuncia para mañana la primera representación de la graciosa zarzuela, en dos actos, El Húsar, con un rico vestuario recibido de Barcelona. Los principales papeles han sido repartidos de este modo: Clarita, niña Manuela Sillés; Cantaleja, A. Valdivieso; Teniente Enrique, Palop; Capitán, D. Valdivieso; Parrondo, Sánchez; Benito Castañares, J. Jiménez; Soldado 1.º, Aquiles Jiménez. El espectáculo termina con la deliciosa Verbena de la Paloma, sainete que, entre paréntesis, alcanzó anoche una ejecución perfecta. El mozo del "Oafé Melilla"—atendiendo las indicaciones del DIARIO,—vistió la chaqueta de reglamento.

INTERVIEW CON UN BATERO.—Malos son los tiempos que corren para los seaneos de Caoc.

Un reporter inglés ha celebrado una entrevista con un distinguido pick-pocket (ratero ó timador, en castelano), el cual se ha lamentado amargamente de lo malo que está el negocio, no tanto por la vigilancia de la policía, como por la costumbre adoptada y ya vulgarizada entre personas pudientes, de usar alhajas falsas.

De modo que quedan únicamente (para la clase) explotables los tranvías y ripperts, que producen una ganancia media de ocho ó diez pesetas, cosa que, a la verdad, no compensa el trabajo y la exposición de caer en poder de la policía.

Ante las leales declaraciones y justas quejas de los honrados ladrones fin de siglo, las personas acomodadas deben volver a usar alhajas de verdad, descuidándose para que les sean robadas. Es cuestión de equidad y filantropía.

Todas las familias deben tener en su tocador

AGUA DE QUINA, AGUA DE VERBENA Y BAY RUM

A 60 CHINTAVOS LITRO

Vaselina perfumada, a 25 centavos pomo.

La AGUA DE QUINA es un precioso tónico para el caballo, lo suaviza y conserva. El AGUA DE VERBENA y BAY RUM son de un aroma delicioso y se recomiendan para el baño y el aseo de los niños y las señoras, cuando por cualquier causa no puedan usar agua. Una vez que se prueba de seguro los gustará y las recomendarán.

La VASELINA PERFUMADA es mejor que las pomadas que se usan para el cabello; se usa así bastante generalizado, y en los Estados-Unidos se hace uso diario de este artículo; no falta en ningún tocador.

De venta en todas las perfumerías, boticas, soderías y barberías.

Depósitos: Farmacia La Oriental, Reina 145; Farmacia y Droguería El Amparo, de A. Castells y C., Empedrado 24, 26 y 28.

C 816 alt 7a-10 My

OHILINDRINA.— ¡Dices que es cosa imposible bailar en los aires, neñá? ¡Pues yo he bailado contigo en Aires... de Miña Terra!

ESPECTACULOS.

TEATRO DE TAOCÓN.—No hay función.

TEATRO DE PAYRET.—Compañía Infantil de Zarzuela.—No hay función.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—Beneficio de la sociedad "La Experiencia." A las 8: La Verbena de la Paloma.—A las 9: La Gran Via.—A las 10: El Duo de la Africana.

TEATRO DE IRIOJA.—Edén Pabillones.—Nueva Compañía de Variedades.—No hay función.

EXHIBICIÓN UNIVERSAL.—En el café de Taocón.—Ilusiones ópticas.—Vistas de las fiestas religiosas y profanas celebradas en el 5.º aniversario del 17 de Mayo.—Onesros de Bomberos del Comercio y Municipales.—El Centro Asturiano en la quinta de doña Leonor Herrera el domingo 19 de mayo.—El órgano con 160 instrumentos.—De 7 a 11.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Aunque contaduría del Teatro de Taocón. Vistas nuevas: Cristo y Caney (en Santiago de Cuba) —El Bundestrón toca en el salón de espera, de 6 a 11, todas las noches.

Sección Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA.

- SE ESPEAN
- Mayo 23: Galicia: Liverpool y escalas.
 - 23: Gallego: Liverpool y escalas.
 - 23: M. M. Phillis: Barcelona y escalas.
 - 23: México: Pto. Rico y escalas.
 - 24: Aransas: Nueva Orleans.
 - 24: Aransas: Veracruz y escalas.
 - 24: Puerto-Rico: Barcelona y escalas.
 - 25: Ciudad Condal: Nueva York.
 - 25: Masoote: Tampa y escalas.
 - 26: Vigilancia: Nueva York.
 - 27: Alfonso XII: Veracruz y escalas.
 - 28: Países Bajos: Liverpool y escalas.
 - 29: Yumari: Nueva York.
 - 30: Serra: Liverpool y escalas.
 - 31: Sencas: Veracruz y escalas.
 - 31: Orizaba: Nueva York.
 - Junio 1: Alfonso XIII: Santander.
 - 4: Manuela: Puerto-Rico y escalas.
 - 4: Habana: Nueva York.
 - 4: Madrid: Liverpool y escalas.
 - 6: Alava: Liverpool y escalas.
 - 7: Sagrario: Veracruz y escalas.
 - 8: Martín Saenz: Barcelona y escalas.
 - 12: Pedro: Liverpool y escalas.

SALDRAN

- Mayo 23: Catalina: Coruña y escalas.
- 23: Julia: Puerto Rico y escalas.
- 25: Aransas: Nueva Orleans y escalas.
- 25: Vigencia: Nueva York.
- 25: México: Tampa y Cayo-Hueso.
- 25: Ciudad Condal: Veracruz y escalas.
- 29: Yumari: Veracruz y escalas.
- 30: Alfonso XII: Pto. Rico, y escalas.
- 31: Sagrario: Nueva York.
- 31: Vigilancia: Nueva York.
- Junio 1: México: Puerto-Rico y escalas.
- 1: Sencas: Nueva York.
- 3: Miguel Gallart: Vigo y escalas.
- 5: Sinto Domingo: Vigo y escalas.
- 6: Habana: Colón y escalas.
- 6: Orizaba: Nueva York.
- 10: Manuela: Puerto Rico y escalas.
- 15: Miguel Jover: Coruña y escalas.

VAPORES COSTEROS.

- SE ESPERAN
- Mayo 23: México: de Santiago de Cuba y escalas.
 - 25: Gloria, en Batambán procedente de las Tuas, Trinidad y Cienfuegos.
 - 29: Antónjes Menéndez, en Batambán de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz, Jácaro, Tinas, Trinidad y Cienfuegos.
 - Junio 4: Manuela: de Santiago de Cuba y escalas.
 - 5: Juventa, en Batambán: de Santiago de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz Jácaro, Tinas, Trinidad y Cienfuegos.

PUERTO DE LA HABANA.

- ENTRADAS
- Día 23: De Nueva York en 7 días, vap. alemán Remen, capitán Schwaner, trip. 27, ton. 1938, en lastre a Luis V. Placé.
 - Día 24: Nueva Orleans, en 5 días, vap. nm. Aransas, capitán Masson, trip. 35, ton. 678, con carga a Galbán y Cp.
 - Liverpool y escalas, en 28 días, vap. esp. Gallego, cap. Araluca, trip. 35, ton. 1515, con carga a C. Blanch y Cp.

Movimiento de pasajeros.

- ENTRABON
- De NUEVA ORLEANS y CAYO HUESO en el vap. nm. "Aransas."
 - Sres. Don Angel A. Xqués—Piero Rubio—Fabió F. Arango—C. Escobar—D. A. Estrada—S. Xiqués—Además 2 señoras.
 - De CORUSA y VIGO en el vapor español "Gallego."
 - Sres. Don Domingo Díaz—Manuel Blanco—Celestino Brás—Cándido Mairas—Pitomena Martínez—Matis Barroto—Pedro Fernández—Fabió Fuentes—Manuel Vilela—Melania M. Antuña—María F. Abián—Benigno Monasés—Alberto Cabaino—Ambrósio Tarzan—Manuel Torres—Carmen Prieto—Juan M. Gómez—Ecolástico Pérez—Florentina Fernández—Manuel Vázquez—Manuel Sánchez—Fernando Siano.

NOTAS

CAJAS DE HIERRO.—SE REALIZAN VARIAS de varios tamaños a precios sumamente módicos. A. Pego. En la misma se componen y abren las que están cerradas; se componen básculas y romanas y se añadan. Taller de mecánica de F. Martorell, Mercaderes n. 15. 6217 8a-23

RETOCADOR

SE SOLICITA UNO EN LA FOTOGRAFIA Habana 196. 8091 5a-21

UNA MAGNIFICA bicicleta de Clement, sin estrenar.

Se cede al precio de factura, presentándose a la comprador.

BAZAR INGLES. 96, Aguiar, 96 C 889 2a-24 21-25

EL ANON DEL PRADO Prado 110.

En esta casa se han recibido recientemente NARANJAS DE CHINA dulces y jajosos, cosa rara en esta época del año, así como MELONES de agua (sandías) de buena clase y diversos tamaños. En la misma casa se sirven sirviendo bolados de fruta, manzanas, tortitas y toda clase de refrescos tan bien confeccionados como de costumbre. C 891 4a-24

La Estrella de Oro COMPOSTELA 46

Vendemos los muebles de sala Luis XIV con espejo a \$120; sillós a 1; de comedor a 50; de cuarto 200; escafoates lunas viselás a 108; otros a 25; pelnadores a 25; relojes y prendas de brillantes al peso. 5867 15-16

MAGNIFICOS ALTOS

Situados en la calzada de Galiano 132, establecimiento de víveres finos "El Brazo Fuerte", tienen todas las comodidades apetecibles por sus habitaciones frescas y ventiladas y capacidad para larga familia, se dan en proporción. Informarán en el citado establecimiento a todas horas. 62 23 a2-23 C 878

Habitaciones.

Se alquilan en los altos de la casa calle de San Ignacio n. 52; informarán en Lamparilla número 111, ferreteria. 5477 26a-7 26d-8 M

Viene el Calor

Se empieza a andar copiosamente. El sudor excesivo irrita la piel y afeita granos y arupulido que mortifican. Toda persona afeada debe lavarse el cuerpo con agua y jabón y después echarse Polvos de Talco Boratado DEL DR. GONZALEZ

Tienen estos polvos la propiedad de calmar el ardor de la piel, refrescándola, y como son antisépticos evitan los granos ó los secan cuando han salido. A las personas que sudan los recomienda el Dr. González, el empleo de los Polvos de Talco Boratado

de su preparación; para los pies é el sobaco son indispensables, pues evitan las escoriaciones y quitan el mal olor.

A LAS MADRES

después que laven a sus hijos deben emplear los Polvos de Talco Boratado para evitar las rozaduras y usarlos para curar el ombligo se evita el pasmo, de que mueren muchos niños.

FOR ABANDONO ó IMPREVISION

En los Asilos y Casas de Beneficencia de muchos países adelantados se emplean los POLVOS DE TALCO BORATADO con preferencia a los demás Polvos de Arroz y ya en esta íta los médicos ilustrados y las parteras inteligentes los recomiendan por sus buenas propiedades.

EL DR. WEIS, que tiene est. bledica una Clínica en la calle de Cuba n.º 113, adonde, dicho sea de paso, pueden ir las mujeres embarazadas a salir de su cuidado sin que les cueste nada la asistencia, no emplea otra cosa más que los Polvos de Talco Boratado

DEL DR. GONZALEZ. Las señoras elegantes que quieren conservar el cutis fresco y libre de erupciones y manchas han de emplear los Polvos de Talco Boratado del Dr. González con una mota, con preferencia a los Polvos de Arroz.

Si los hombres emplean después de afeitarse los Polvos de Talco Boratado, evitan que les salgan granos y que la navaja pueda comunicar el contagio de algunos enfermos.

El Dr. Deidin, tan competente en asuntos de higiene, ha dado su opinión favorable sobre los polvos de Talco Boratado del Dr. González, que se preparan y venden en la

BOTICA DE SAN JOSÉ

calle de Habana núm. 112 esquina a Lamparilla. HABANA. C 851 17-My

Unica casa

Coronas

Fúnebres

LA EPOCA

Neptuno y San Nicolás C 876 alt 4a-22

VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GAS TRALGIAS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES, DIFÍCILES, ERUPTOS, ACÍDOS, etc. Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones a que ha concurrido. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. C 878 11-8

DE TODA UN POCO

EL VALLE DE LA INFANCIA.

¡Oh senda! ¡oh monte abrupto! ¡oh gruta umbra! ¡Mugoso manantial! ¡Valle sereno, De frescas sombras y memorias llenas, Plácido alborgo de la infancia mí!

Estas las flores son que yo cogía Cuando libre vagaba en vuestro seno; Conozco bien de la cascada el trueno; Así el viento los árboles movía.

Cargado yo del peso de los años A ti vuelvo, ¡oh selvático retiro Que no padece de la edad los daños!

¡Suspiro el paso, ó por tus vueltas giro, Y goro aquí, de libertad engaños, Y ambiente de inocencia aquí respiro.

Miguel Antonio Caro.

Una mujer puede tener la energía de un hombre, y un hombre no tendrá nunca la delicadeza de una mujer.

Huevos pasados por agua.

(Interview con una cocinera.)
—¿Hay permiso?
—¡Adelante.
—Me manda mi señorita ("alargándose una tarjeta") para que me haga usted el favor de darme la verdadera receta para hacer los huevos pasados por agua.
—¿Usted es la cocinera de la condesa do...?
—Para servir a usted.
—¿De dónde es usted?
—De Tolosa, señor.
—¿Llevará usted mucho tiempo en Madrid, porque no se le conoce nada el dejasuco.
—Va para diez años.
—¿Y tiene usted...?
—Veinticuatro, para servir a usted.
—Y a su edad y además cocinera de casa grande, ¡no sabe usted cómo hacer huevos pasados por agua?
—Así parece, y mire usted, señor, yo he creído siempre que era lo más fácil; pero desde que estoy en casa de la condesa, me he convencido de lo contrario, porque unas veces salen duros los huevos, otros crudos y lo que más me puede ser que si cuezco muchos a la vez no están todos lo mismo.
—Vamos a ver, ¿cómo se las compone usted?
—Pues verá el señor... Pongo agua a cocer en una cacerola de esas que sirven para la leche, y cuando hierve el agua a borbotones, echo los huevos a un tiempo y los dejo estar, mientras razo tres padres nuestros, ó para que lo entienda usted mejor, durante tres minutos.
—Los saca en seguida del agua, y a la mesa con ellos.
—Pues, hija, lo que usted hace es lo que hace todo el mundo, que no lo entiendo, para pasar los huevos por agua.
—¿Ya lo sé Pero, ¡por qué salen duros un día y al otro blandos?
—Perque una vez reza usted más despaquio y otras veces más de prisa, ó porque el reloj no anda bien, ó porque... ¡vaya usted a saber por qué!
—¿De modo que no me dá usted la receta?
—No sea usted tan capita, y escúcheme bien.
—Figúrese usted, ¡señor cocinera, que no es un par de huevos, ni una docena, los que han de pasarse por agua, sino cien huevos, y pasarlos a la vez.
—¡Oh, eso es imposible!
—¿Y tan imposible por el procedimiento de usted, que es el mismo que empleaban mis abuelas! Porque, ¿cómo responder del éxito de la operación, siendo tantos los huevos, y sobre todo, cómo se habian de poder echar los ciento, ó los mil, a la vez, sin pérdida de tiempo, y lo que es más, sin interrumpir la ebullición del agua?
—Díe usted bien, señor. Vamos, ¿y qué es lo que se hace?
—Una cosa muy sencilla, y la receta que le voy a dar, sirve lo mismo para un huevo que para doce docenas.
—Todo ello está en la cubida de la vasija y en la cantidad de agua que se contenga en ella, para que los huevos se bañen en el líquido completamente.
—En una cacerola, puchero ó cazuela, coloca usted los huevos que quiera cocer al punto de pasados por agua, y echo usted agua fría, de modo que bañen bien.
—Se pone la vasija al fuego fuerte, y al primer hervor, fíjese usted bien, al primer hervor, se echo un cacillo de agua fría para que pare la ebullición y al mismo tiempo se retira la cacerola del fuego, y se añade más agua fría para que queden los huevos en agua nada más que templada, y servirlos así a la mesa en un bol ó fuente cubierta.
—Los huevos hechos así estarán todos igualmente cocidos en su punto. La yema cuajada sin trabazón, y la clara suelta como la leche.
—Y lo mejor del caso es que, haciendo al pie de la letra lo que le digo, siempre le saldrá igual la operación.
—Pues mire usted, señor, eso es muy fácil y ya estoy deseando llegar a casa para probar. Doy a usted mil gracias y que Dios se lo pague. ¿Manda usted alguna cosa?
—Muchas expresiones a la señorita.
—De su parte de usted.

—¡Ah! Cuando se le ocurra a usted otra cosita, ya sabe donde me tiene.

Angel Muro.

PROBLEMA NUMERICO.

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7